

水稻产业供给侧结构性改革现状分析与策略探讨

汪盛杰

(四川省眉山市彭山区谢家街道办事处农业服务中心,四川 眉山 620800)

摘要:水稻是谢家街道重要的粮食作物,其因为地理位置优越、产量高、抗灾害能力强,因此在我镇的粮食作物中有着举足轻重的地位。本文将对谢家街道供给侧改革进行简单梳理,在全国的水稻供给侧改革的大背景下进行分析基于供给侧改革为主的改革策略、实施方法以及相对应的未来发展前景。本文将采用文献分析法和调查研究法,从我国水稻生产供求结构、价格与成本、水稻的生产环境资源等方面切入,分析如今水稻产业的发展现状以及供给侧改革中的问题。

关键词:水稻;供给侧结构性改革;产业链;水稻现状

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.324

1 谢家街道水稻生产发展现状

根据调查,谢家街道平坝区大春大田农作物主要以种植水稻为主,推广的品种主要以隆平高科“二优系列”,从3月初开始育种,5月份大田移栽,8月初收割,现如今能达到的平均亩产量为700公斤,此时时节为9月份,黄谷收购市场价每公斤2.6元。水稻收割后大田随机进行中药材的栽培,中药材的收获时间为12月下旬至翌年1月,中药材(川泽泻)平均亩产950公斤湿泽泻,初加工烘干后可得到300公斤,今年中药材收购市场价为每公斤28元。谢家街道是今年眉山市批准创建的稻药产业园区重点乡镇,其一年中大部分种植粮食作物,12月到1月种植经济作物。水稻的种植生长周期长,工序繁琐,成本也较高。

2 现如今水稻面临的结构性矛盾

2.1 水稻生产与稻米消费需求的矛盾

稻米面临的结构性矛盾已经日益突出,对此进行分析探究是必然的事情。自从2004年,国家实施的稻米最低价收购等一系列措施有效的刺激了水稻产量的增长,但仍然面临着水稻生产的结构性矛盾。首先是人们的消费水平的提高。由于经济的快速发展,人们从一开口的饱腹的需求逐渐向着更加健康、更加营养的目标改变,因此传统的稻米已经不能在满足市场的需求,要更加注重高质量、高品质的大米的种植。其次是我国的稻米出口处于较低水平,从2015年的数据可以看出,我国的稻米生产量占据世界生产量的32%,但出口量仅仅为世界的1%。这中出口的份额倒退与我国稻米的价格、品质、国外的贸易壁垒等都有着紧密的关系。因此,提升水稻的性价比是一个十分紧迫的任务。

2.2 水稻市场调节和宏观调控的矛盾

水稻市场的调节现如今是出于一个十分尴尬的境遇。由于水稻的产量逐年增加,市场始终只处于一个供大于求的状态,因此想要发挥市场的自然调节作用是很难实现的。同时由于水稻产业早已形成闭合的产业链,从最初的育种到销售已经形成成熟的体系。但由于追求高产量,孕育优质种子的成本进一步提高,从2009年杂交种子每千克27.36元到2016年的每千克53.7元,整整翻了一倍,如果按照每平方米用种15千克计算的话,农民种子的投入就高达近百元,而常规水稻按照2016年的价格计算的话,每千克也只要7.48元,这种成本之间的对比显而易见。

3 推动水稻产业供给侧结构性改革的基本策略

3.1 优化水稻产业链,推动产业融合

要想提高水稻的经济产值吗,优化水稻的产业链是十分必要的。从一粒种子的孕育到消费者的使用,中间有着十分复杂的生产链,选育优良的水稻品种、创新水稻的种植模式、增加市场的调节作用,要不断完善这条产业链,包括稻米的出口。而这些环节中最重要的是种子的孕育,加强特色水稻的选育。孕育出对应不同特性的水稻品种,如酿酒用的糯性米,米粉加工的高直链淀粉早籼稻。其次是推进工厂化育秧、机械化插秧、机械化的种植管理以及后期的机械化收割、机械化加工、机械化运输,将机械化的水平提升至较高水平。例如,谢家街道就可以选

育用于面粉加工的高直链淀粉早籼稻。这种面粉加工的高直链淀粉早籼稻可以将水稻的产业链进行延伸,甚至可以引进相对应的稻米加工厂,将企业引进当地,这不仅可以为当地增加了工作岗位,还将水稻的经济化效益提升到最大。而机械化的水稻产业链的形成已经初具规模,接下来要做的就是进一步完善相对应的机械化耕种措施。将此形成规范化,形成产业化,可以与相邻城镇形成产业互助的模式,彼此优势互补。

3.2 用项目带动结构,提供科技支撑

要想当地的水稻产业再上一个台阶,就要着力实施具有带头作用、示范作用的先进重大专项,如稳量增效促进工程、生态水稻循环工程、科技创新引领工程、新型水稻经营主体培育工程等国家重点项目,其次要选择一些市场竞争力好、成长性好的重点项目。将这些市场竞争力强、成长性好的、附加值高的项目进行重点引进,整合所有的城镇资源大力发展的对应的重点项目。还可以引进更加先进的科技提供技术支持,如水稻“机器人”,智慧水稻的项目,将自动化产业链提高至更先进水平。建立网络信息平台,实时监控分享水稻产业链的进展情况。其中要提供相对应的补贴,从“黄箱”到“绿箱”的转变。

例如,我们就可以尝试开展生态水稻循环的工程,在种植水稻时可以开展其他产业,如在稻田中养殖泥鳅、虾等水产,水稻为动物提供食物,动物排出的粪便可以用来补充土地的肥力。这种仅仅只是简单的生态水稻循环工程,适用于初期发展的谢家街道水稻试验区。一旦试验成熟,就可以全面进行推广,让整个谢家街道产业水平提升到新的台阶。

3.3 强化水稻种业政策扶持,创造良好的产业发展环境

当地政府要进一步完善水稻种植的政策发展。日本的稻米政策,日本从1960年开始,政府通过对农民的补贴政策,颁布了生产成本与收入补偿法,来鼓励水稻生产。这种政策使日本的稻米产量极具增加,其推行的稻田轮作和休耕制度,采用大米价格保护政策,同时对于国外稻米的进口则采取高关税的政策,大力保护国内的稻米经济发展。实施政府调控为主,市场为辅的政策。

在谢家街道的稻米种植中,政策要发挥出作用,兴建水稻的水利工程,改善水稻种植的自然条件。政府对水稻种植农户加以适当的补贴,为农户增加更多的经济收益。政府在水稻种植中占有重要地位,颁布合适的政策将直接关系到水稻种植的产业链发展。

总而言之,当今的时代发展和全球经济已经不再使用与传统的种植方式,供给侧结构性的开展已经迫在眉睫,我们相关人员要承担起供给侧改革的重任,深入进每亩田地,制定出更加合适的经济政策,为小镇发展、国家发展贡献出自己的一份力。

参考文献

- [1]吴立成.中国水稻产业供给侧结构性改革研究[J].农业技术与装备,2021(02):95-96.
- [2]夏书贞.以农业供给侧结构性改革加快乡村产业振兴的思考与建议[J].农业科技通讯,2020(01):18-19.